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Se socotia a fi unul dintre stîlpiï 
Iwericiï nóstre, — şi stîlpul zace rë-
iturnat la pămînt. 

Nu un arbore bëtrân şi scorburos, 
ci un stejar puternic şi plin de viaţă 
t lovit fulgerul şi a aruncat la pàmînt. 

A sară pe la 6 óre 1-a luat Dum-
Kzeu din mijlocul nostru în etatea, în 
tare puterea deplină şi sfatul anilor 
|p dau mâna. 

Vedem zăcend înaintea nostră trupul 
lui lipsit de viaţă şi nu înţelegem sfatul 
jreaînţelept al luî Dumnezeu. 

îl deplânge biserica nostră, că 
htr'însul a perdut pe unul dintre lup-
titoriî sëï ceî mal aleşi. 

î l deplânge sciinţa, că într'însul 
1 perdut pe unul dintre muncitorii sëï 
tei mai neobosiţi. 

îl deplânge némul nostru, că în
tinsul a perdut pe unul dintre fiii sei 
cei mai credincioşi, 

î n veci amintirea luî! 

Cuvîntul unul spirit luminat. 

Gladstone e acest spirit. Èr cu-
lîntul lui grăesce despre silinţele, pe 
ari Leo XIII le îndreptă spre reunirea 
tuturor creştinilor. 

Cetitorii noştri póté îşi vor aduce 
I minte, că pe cum am signalât si noi, 

ia Sa cu silinţele acelea a îmbră-
şi poporul anglez. A îndreptat 

englezilor o provocare părintescă la 
reunire, ér acum de curênd a instituit 
li comisie, care sá esamineze, dacă chi-
rotonia din biserica anglicană e validă 
din punct de vedere catolic ori nu. 

Unele foi românesci de din cóce 
tu luat cu un aer de tot suveran în 
Kflemea silinţele acelea preste tot şi 
II «pecial cele îndreptate spre reunirea 
Anglicanilor. Pe noi aerul acesta su-
тегап al dlor din strada măcelarilor a 
Sibiului şi din strada Zápolya a Timi-
şorei nu ne-a surprins de loc. Cum 
ir şi puté dlor, să înţelegă geniul cel 
tTÎntat al bisericii catolice, când ei nu 
ЯШ08С cum se cade nici învăţătura şi 
întituţiile bisericii sale proprii? 

Dar să nu grăim de la noi. Ni
ţică nu póté să dovedescă mai lim-
ede superficialitatea judecăţii acestor 

î ca faptul, că de unăzi bărbatul 

; cel mai mare de stat al Angliei, grand 
i old manul Gladstone s'a pus aşa zi-
\ cênd pe partea lui Leo XIII pentru a 
! asigura un progres priincios silinţelor 
I lui de reunire. Gladstone a trimis 
! cardinalului Rampolla un memoriu, în 
I care desfăşură părerile sale cu privire 
: la validitatea chirotoniei anglicane şi 
! în general la reunirea bisericescă şi 
j cu o cale ajunge la recunóscerea însu-
j fleţită a caracterului şi meritelor Sfin-
i ţieî Sale. Gladstone se bucură, că 

din împărtăşirile lordului Halifax a 
putut afla, că nu e de temut repro
barea, cel puţin nu cea pe faţă, a chi
rotoniei anglicane, şi-şi esprimă spe-
rarea, că cercetarea avênd înaintea 
ochilor motivele, cari se aduc din parte 
anglicana, va ajunge la un résultat, 
care să fie favorabil bisericii angli
cane, adecă la recunóscerea validităţii 
acelei chirotonii. Apoi continuă: 

„Grăesc de totului tot ca laic ; 
sînt născut în biserica anglicana, şi-mi 
împreun sortea cu biserica acesta, pe cum 
e datorinţa tuturor acelora, cari nu 
cred, că ea ar fi degenerata şi ar fi 
perdut drepturile sale originale şi na
turale. Mai pot, să adaug, că prin 
împrejurările particulare ale vieţii mele 
private şi publice m'am aflat îndemnat, 
să studiez caracterul şi sortea bisericii 
anglicane şi rolul, care este ea menită, 
să-1 aibă în istoria cea mare a mân
tuirii. Din tote motivele acestea inte
resele publice ale bisericii anglicane 
sînt de o dată şi interesele private ale 
scriitoriului acestor şire, ele esplică şi 
justifică scrierea acesta ca espresiunea 
ideilor lui personale. 

,,Scriitoriul acestora nu se ţine de 
cei ce cred, că în curênd se va restaura 
unitatea creştină, pe cum era ea în 
vécurile cele dintâiu ale bisericii; dar 
el totuşi cuteză, să nutrescă dulcea 
convicţie, că e iertat a lucra întru rea-
lisarea acelei unităţi. Chiar şi dacă 
ostenéla aplicata nu ar duce la resul-
tate bătetore la ochi şi strălucite, ea 
totuşi póté să fie bună şi durabilă, şi 
cel mai mic în tocmai ca şi cel mai 
mare póté să consacre forţele sale ace
stei opere. Papa cw episcopul cel din
tâiu al creştinătăţii ocupă sfera cea 
mai înaltă de activitate, înse şi mem
brul cel mai modest al turmei creştine 
încă îşi are postul seu în lucrul fiesce 
cărei zile. Prin modul, în care-1 se-
vârşesce, contribue şi el la deplinirea 
ori nedeplinirea fiesce cărei opere sfinte." 

Gladstone vorbesce apoi despre 
mişcarea restaurátoré, care se manife-

steză de multă vreme în biserica an
glicană şi a smuls-o din starea ei de 
stagnare de mai înainte. Nu numai în 

; doctrină, ci în tote manifestările vieţii 
creştinesci, zice el, se póté constata un 
progres mare faţă cu timpul de mai 

j înainte. Zelul şi evlavia, venerarea s. 
I Eucharistie cultivarea obiceiurilor cre

ştine în viaţa familiară au crescut şi 
, cresc zilnic. Când se bucură de acesta, 

trebue cu o cale să facă mărturisirea: 
„O mare parte a schimbărilor acestora, 
cari s'au sevârşit, e tot una cu o apro-

: piare de înveţătura autorisată a acelor 
biserici ale Orientului şi Occidentului, 

! cari nu au trecut prin reformaţiune. 
: Când accentuez deci progresele, de altă 
i parte conced, că progresele sînt o măr-
; turie împotriva nostră şi numai în fa-
I vorul bisericilor străine. Cu alte cu-
I vinte, progresele acestea contribuesc în 
I mesura mare la realisarea unităţii cre-
! ştine." 

I Gladstone asémëna desbinarea celor 
I dóue biserici cu vrajba alor doi prie-
I tini, despre care poetul zice : „Aşa s'au 
\ despărţit pentru a nu se mai revedé, 
i dar nici unul n'a găsit compensare 
! pentru cel perdut, nici alinare pentru 
i chinul amar al inimii. Rana despăr-
j ţirii nu voia, să se cicatriseze : dóue 
; stînci, pe cari le-a despicat furtuna, şi 
i între ele se mişcă valurile pustii." Au 
\ trecut aprópe patru vécurï, de când 

ţine desbinarea. De la hotărîrile din 
Warham, de la anul 1531, s'au pe
trecut multe evenimente, cari au înă
sprit contrastul, dar puţine, cari l-au 
micşorat. „Cât de mare bărbăţie trebue 
deci, să aibă un Papă, cât de ridicat 
trebue să stea el preste furtunile v io 
lente ale spiritului de partid, cu iu
bire cât de intimă trebue să îmbrăţi
şeze tote oiţele lui Christos, fie ele 
desbinate ori unite, de cutezare cât de 
mare trebue să dispună, pentru ca să 
se apropie cu idei de ale păcii de o 
massă aşa de groznică de amintiri pline 
de ură. Şi totuşi Leo XIII a făcut-o. u 

Cel ce-şi aduce aminte şi de un pahar 
de apă rece, care-1 dă omul unuia din 
aceşti mai mici, zice bëtrânul Gladstone, 
acela sigur va resplăti întreprinderea 
acesta, carea dintru început a fost în-
cunjurată de greutăţi şi de binecu-
vîntări. 

După ce mai accentueză, că e de 
lipsă a releva mai mult ceea ce unesce, 
ceea ce e comun, de cât ceea ce desbină^ 
închie cu cuvintele: 

„Nu mi-se cade a preveni cu ju
decata mea resultatele paşilor între-
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prinşi în Roma. Ori cari vor fi re-
snltatele acelea, după părerea mea nu 
mai póté esista nici o îndoelă cu pri
vire la natura ţinutei, carea o observă 
faţă cu paşii aceştia capul actual al 
bisericii romane-catolice. Ea este, — 
despre acésta sínt convins, — în sensul 
cel mai adevërat al cuvîntuluî cea a 
unui părinte; şi de şi ea se ţine de 
esperinţele cele mai próspete ale vieţii 
mele, eu totuşi o voiu păzi tot de una 
în amintire statornică, împreunând cu 
amintirea acesta sentimentele stimei 
celei mai înalte şi ale recunoscinţeî." 

Ast fel judecă şi grăesce spiritul 
luminat. Ce sînt în asemănare ca cu
vintele lui Gladstone espectorările óme-
nilor noştri dictate de ură orbă? 

Serbările milenare şî-au ajuns culmea 
splendorii în 8 a c, când s'au presentat 
Monarchuluï membriï corpurilor legiuitóre, 
şi s'a dus corona din biserica luï Matia în 
parlament. Conductul grandios aranjat ca 
semn al supunerii omagiale şi alipirii faţă 
de domnitoriu şi de casa domnitóre a pre
sentat un lux orbitor. 89 de municicipiî au 
luat parte la festivitatea acesta imposantă, 
a căror membri prin costumele variafe şi 
luxuóse umpleau de admirare pe privitori, 
în fruntea municipiilor era ministrul de in
terne Perczel. Primatele Vaszary şi alţi 
prelaţi, miniştri şi magnaţi au luat parte la 
retragerea imposantă în calesele lor bogat 
ornate. Cu un cuvînt, — pe cum zic foile 
magiare, — lumea abia a mai vëdut o ser
bare aşa strălucită. Noi o credem, dară ne-am 
bucura, când spiritul Organisator al celor, 
ce conduc ţara, nu s'ar manifesta numai la 
aranjarea serbărilor, ci în prosperarea, în-
destulirea şi fericirea poporului, din a cărui 
contribuai se susţine o mare parte a dom
nilor, cari au desvoltat luxul cel orbitor. 
Acesta le-ar câştiga o laudă cu mult mal 
mare înaintea lumii şi le-ar promova şi li
niştea şi mângăerea consciinţeî, căci ar do
vedi, că nu numaï eî înotă în îndestulire, ci 
e fericită ţara. Pompa strălucită desvoltată 
în Budapesta probeză, că patria nostră este 
o ţară binecuvîntată de la natură cu avuţii 
mari, dar miseria poporului de altă parte 
probeză, că liberalismul dominant e neca
pabil de a promova prosperarea unei ţerl 
atât de binecuvîntate. Contrastul între splen-
dórea serbărilor şi între miseria din ţară de 
nou adeveresce zicala românescă : „Bună 
ţară, rea togméla." 

Şedinţa festivă a deschis-o vicepeşe-
dintele casei de sus contele Károlyi Tibor 
declarând, că unicul obiect al şedinţei co
lective a ambelor case este perpetuarea amin
tirii aniversării milenare a fundării patriei. 
S'a cetit legea primită de ambele case şi 
sancţionată de monarch în cestiunea acesta. 
După cetirea legii preşedintele camerei de
putaţilor Szilágyi a închis şedinţa. 

Corona dimpreună cu. cele alalte in-
signil au fost reduse tot cu aceea-şl pompă 
la palat şi de acolo în biserica lui Matia. 

La palat membrii corpurilor legiuitóre 
şi dignitariï terii au fost primiţi în sala tro
nului, unde în faţa Monarchuluï şi a mem
brilor casei domnitóre Szilágyi Dezső a ţinut 
un frumos diseurs omagial, la care a rëspuns 
Eegele. Festivitatea grandiósá s'a terminat 
cu reaşe4area coronei în biserică. 

Delegaţiunile îşi continuă lucrările. Ma-
giariî aşteptau, cä vor primi ca présent mi
lenar academia militară magiară, înse s'au 
înşelat. Ministrul comun de răsboiu a declarat, 
că lipsa academiei nu se simte încă, şi el 
prin urmare nu va face spese superflue cu 
ridicarea el, cari spese după esposeul făcut 
în comisiunea de răsboiu a delegaţiuniî ungare 
s'ar urca cu totul la 3,200.000 fl. 

Mal interesant este esposeul ministrului 
de interne. Acest esposeu e programul 
actualului ministru de esterne. Direcţia po
litică pacifică, urmată de monarchia nostră 
în trecut, nu o părăsesce nici contele Golu-
chowski, dară el păşesce cu mal multă ho-
tărîre de cât antecesorul sëu contele Kálnokv, 
care a fost calm în espunerile sale. Reso-
luţia, cu care vorbesce contele polon despre 
Serbia şi Turcia, sigur va provoca resens în 
ţerile acestea, şi acésta nu va conduce la 
menţinerea păcii şi a bunelor raporturi de 
tot! dorită. 

Ministrul de esterne constată, că de la 
ultima întrunire a delegaţiunilor mal ales dóue 
cestiunï au preocupat diplomaţia europenă: 
turburările din Macedonia şi evenimentele 
tot aşa de triste din Asia mică. Numai pă
şirii armonice a puterilor este de a se mul-
ţămi, că focul ascuns sub spuză nu a erupt 
în flăcări, cari să cuprindă întregă peninsula 
balcanică. Tot aşa stă lucrul şi cu mişcările 
din Asia mică. Faţă de Turcia esposeul 
culmineză în enunţarea, că imperiul acesta 
tot mal mult se apropie de cădere, de la ce 
în cele din urmă nici cel mal buni amici, — 
între cari sîntem şi noi, — nu-1 vor puté 
mântui. 

Raporturile cu cele alalte dóue puteri 
ale întreitei alianţe sînt mal intime şi mal 
strînse de cât ori când. 

Raporturile cu Rusia în timpul din urmă 
a luat o desvoltare şi mal amicabilă. Rusia 
a declarat ca ţintă a politicii sale menţinerea 
statului quo în Orient şi respectarea fidelă 
a tractatelor internaţionale. 

Vecinii noştri din Balcani sciu, că mo
narchia austro-ungară nu are intenţiunî de 
cucerire, aşteptă înse de la el respect şi pre
venire, cari nutresc încrederea reciprocă. 

în special ce privesce România, nu 
póté lăuda de ajuns atitudinea de tot corectă 
a acestui regat. România, mulţămită înţe
lepciunii şi prevederii politice a domuitoriulul 
sëu, pe cum şi aptitudinii cercurilor sale 
normative, a ajuns la un grad de maturitate 
politică, care face, ca acesta ţară să fie un 
factor momentos în gruparea statelor europene. 
Superbă pe originea sa latină de la emanci
parea sa în cóee a dovedit o aplicare reso-
lută pentru cultura şi datinile Occidentului 
şi s'a ridicat prin acésta la o atare înălţime, 
pentru care multe alte ţerl o pot invidia. 
Raporturile nóstre faţă cu regatul român sînt 
cele mal bune şi mal îmbucurătore, şi mi
nistrul e de convingerea, că în ambele părţi 
esistà nisuinţa de a imprima acestor raporturi 
caracterul durabilităţii. 

Nu aşa de mulţămitore e situaţia în Serbia. 
Ţara acesta, ore când un model de ordine, 
azi în urma luptelor politice de partid în 
afacerile interne atât este de deranjat şi 
înainteză pe căi atât de nesigure, cât amicii 
eî numai cu regret pot privi desvoltarea lu
crurilor din Serbia în anii din urmă. în 
Belgrad esistă tendenţa de a inculpa pe alţii 
pentru greşelile politice ale unor bărbaţi al 
Serbiei. 

Bulgaria prin recunóscerea principe 
din partea Porţii întîmplată cu consentimentoj 
puterilor a întrat pe calea normală, de'jl 
afacerile interne mal lasă de dorit. 

Cu Franţa sîntem în cele mal buni 
raporturi, ce se esplică şi din motivul, d 
interesele nicăirî nu ne colideză. 

De Anglia ne legă simpatii tradiţionali 
Esposeul ministrului a fost luat cu pli 

cere spre sciinţă. 
Delegatul ceh-tinër dr Kramar re» 

mandă, ca Austro-Ungnria în cestiunea ere 
ştinilor din Asia mică şi în a statelor bal 
canice să purcedă în unire cu Rusia, û 
întreita alianţă nu e mulţămit. 

Reustä bisericesca. 
F r a n ţ a . 

Episcopul de Angers Msgr. Mathiei 
•de curênd a fost promovat la archiepi 
scopia de Toulouse. Duminecă din io 
cidentul primei cuminecări a elevilor dii 
institutul Saint Maurille în Angers a ţinu 
o agraire pàrintéscà, în care recomand 
elevilor, să se róge pentru colegul lo 
ducele de Montpelier, al doilea fiu i 
contelui de Paris, care aparţine celi 
mai celebre familii din lume, dară 
fost supus la grele cercări. Fratel 
sëu, ducele de Orleans, este în esil, ér 
pe tatăl sèu, a cărui inimă în adevi 
regescă impunea şi contrarilor, îl de 
plânge încă. Totă lumea salută cu r< 
spect pe mama lui, carea ar fi meritai 
să porte coronă regală. Apoi enumëi 
unele fapte strălucite din istoria Orlean 
dilor. Prefectul districtului a cualifica 
vorbirea ca o preamărire a Orleanidilo 
şi a informat pe ministru, eră deputat 
radicali aflând despre lucru au şi intei 
pelat în cameră provocând pe miniştri 
Méliue, să revoce numirea Msgreluï Ma 
thieu de archiepiscop. Ministrul înse 
declarat, că dînsul cunósce pe Msgr Mi 
thieu ca episcop liberal, şi alocuţiune 
lui nu se ocupă de politica actuala | 
nu atacă instituţiunile republicane. 

Guvernul a sistat de ani de zii 
salarele mai multor parodii. Unora di 
ei li-s'a spus, că dacă se vor muta 1 
alte parochii, li-se va asigna salarul 
dară ei nu primesc condiţia acesta, cai 
poporul credincios se îngrijesce de sul 
sistinţa lor. 

Logele francmasone au pornit o ve 
hementă agitaţie în contra declarării d 
serbătore naţională a zilei Ioanei d'An 

Revista politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Luni s'a ţinut şedinţa festivă a coi 
purilor legiuitóre spre a se ceti legea mi 
lenară sancţionată. 

E semnificativ discursul omagial ţinu 
de Szilágyi la palat. El de astă dat 
nu se arată şovinist vehement, cum ( 
ci vorbesce tare diplomaticesce, probai» 
din motivul, că discursul va fi cetit ţ 
de străinătate. Szilágyi zice: „Espe 
rinţa secolilor arată, că pe pamînti 
acesta numai un stat puternic şi uuita 
corespunde misiunii sale. Statul şi uni 
tatea naţiunii politice e puterea susţi 
nëtore. Nici acesta, nici patriotismt 
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li pretind dispariţia diferitelor naţio-
ulit&ţl, carî esistä în Ungaria 
Ca şi unitatea naţiunii ungare, chiar aşa 
de inviolabila e şi egalitatea fára .deose
bire de rasă şi religiune pe terenul drep
turilor individuale şi politice şi împărtă
şea drépta şi in o formă de scutul 
itatuluî şi de binefacerile îngrijirii sta
tului." Accentueză, că puterea monar-
thiel o constitue tăria ambelor state. 
In fine dă espresiune sentimentelor de 
tiipire faţă de tron şi dinastie. 

Regele în réspunsul sëu zice, că 
tşî ţine de datorinţă sfîntă a susţine in
tegritatea acestei monarchiï, a cărei su
dare este o necesitate europenă. In
culcă concordia între ambele state ale 
monarchie!, căci pe basa acestei concordii 

[a Înaintat aşa de îmbucurător mai ales 
'Ungaria, fără ca prin acesta să se pe-
L ricliteze unitatea statului şi a naţiunii 
jingare politice şi desvoltarea diferitelor 
Inaţionalităţi pe lângă respectarea statului 
[unitar şi a legilor. Aduce a minte mem
brilor legislativei, că nu au numai drep
tar!, ci şi datorinţe de împlinit faţă de 
l.jară, care cu dreptul a ş t e p t ă de la le-
Ifislativă cultivarea şi promovarea inte
reselor sale spirituale şi materiale ; să 
je silescă a satisface acestei aşteptări 
jprin muncă diligentă şi folositóre. 

Mercurï s'a început desbaterea spe
cială asupra proiectului de lege despre 
(odicatura curiei în afaceri electorale. 
S'a escat discusie vie asupra §-lui 3, 
care enumera taxative caşurile, în cari 
ilegerea nu e validă, şi anume asupra 
f. 9, în care se ezice, că alegerea nu e 
nlidă, dacă deputatul: a) în restimpul 
de 3 luni premegëtôre respectivei ale
geri a făcut declarări în localitatea de
senată pentru serviţiul religios ori în 
idunări cu caracter religios, cari decla
rări au influinţat la résultat ui alegerii ; 
b) a înduplecat prin ameninţări ori fa-
Toruri bisericesc! pe cutare alegëtor, ca 
\i nu voteze ori ca să voteze pentru 
ratare persona; c) a folosit lucruri ori 
[kignil rituale la adunările electorale ; 
ii) ori a consimţit la atari lucruri. Di-
ipeţiile acestea, pe cum se vede, sînt 
îndreptate în contra celor ce pretind re-
tisiunea legilor politice-bisericesci. î n 
lontra acestor disposiţii a vorbit Vajay 
|и numele dreptului, libertăţii şi egali
tăţii. Ugron zice, că punctul acesta 
Irte p nouă provocare a agitaţiunii con
fesionale. Guvernul ajutat de kossuthişti 
I reuşit cu punctul acesta. 

A u s t r i a . 
Comisiuuea deputaţilor austriacl pen

tru statorirea cuotelor, cu cari au să 
contribue ambele părţi ale monarchiei la 
luportarea cheltuelilor comune, a rëspuns 
la renunţiul comisiuuii ungare declarând, 
ca ridicarea şi ameliorarea finanţială a 
Ungariei justifică ridicarea cuotei pentru 
Ungaria şi reducerea ei pentru Austria. 

Parlamentul a votat legea, prin care 
ie împedecă emigrările cetăţenilor. Aici 
nu ajută legile în contra emigrării, ci 
numai ameliorarea stării locuitorilor. Zi-
irul democratic polon „Pezolka" scrie, 
ca Polonilor şi în Rusia le merge mai 
bine de cât în Austria. 

Antisemiţii au ţinut Marţi unul 
dintre cele mai imposante meentiuguri. 
Aü salutat naţionalităţile nemagiare pentru 
atitudinea lor faţă cu serbările milenare 
şi s'au declarat în contra mileniului, 
în contra mileniului a vorbit cu foc pro
fesorul de teologie din St. Pölten Dr. 
Scheicher, deputat în dieta provinţială şi 
în parlament. Lueger a zis, că prin 
nimica nu se lasă a fi intimidat, ca să 
se reţină de la agitaţia în contra Ma-
giarilor. 

A n g l i a . 

Espediţia anglezâ în Africa este 
mai norocosă de cât cea italiană. Pe 
cum se anunţa din Cairo, trupele an-
gleze din Sudan şi Egipt sub condu
cerea lui Sirdar Kitschener-paşa au ra
portat o învingere strălucită asupra der
vişilor lângă Ferheh. Tabëra dervişilor 
a fost cucerită dimpreună cu tote cămi
lele, caii, mulii şi cu întreg proviantul. 
Preste 1000 de dervişi au rëmas morţi 
pe câmpul de bătae, şi mai multe sute 
au ajuns în prinsóre. Angleziï au avut 
20 morţi şi 80 răniţi. Prin acesta în
vingere Angleziï au câştigat o posiţie 
favorabilă spre continuarea espediţiel. 

I ta l ia . 

Cu privire la politica colonială mi
nistrul de esterne a declarat în senat, 
că guvernul purcede cu precauţiune, a 
designat marginile coloniilor şi spereză, 
că în Africa Italianii vor avé pace. Pă
răsirea fortăreţe! Cassala, apërarea că
reia pretinde jertfe enorme faţă cu tri
burile africane răsboinice, încă nu e ho-
tărîtă. 

în camera deputatul Rossi a inter
pelat guvernul, că ce mësuri va lua faţă 
cu societăţile secrete, cari deprind o in-
fluinţă funestă asupra vieţii publice, ba 
dominez;! şi asupra regimului şi a tri
bunalelor, în special ce inteuţioneză re
gimul a face, ca francmasoneria să o 
reducă la observarea dreptului comun. 
Ministrul président Rudini a recunoscut, 
că societăţile secrete sînt stricăciose, 
dară cestiunea e grea, fiind că nici vre 
o lege nici constituţia nu are disposiţii 
în privinţa acesta ; el va cugeta asupra 
mësurilor, ce vor fi a se lua nu numai 
faţă de francmasoni, ci faţă de tote so
cietăţile secrete. Rëspunsul ministrului 
a iritat pe francmasoni, cari îşi vor şi 
rësbuna. 

T u r c i a . 

Ambasadorii rusesc şi francez din 
Constantinopol au recercat Porta, ca în 
propriul seu interes să gràbéscà cu pa
cificarea Cretei. Italia şi-a trimis o nae 
de răsboiu spre apërarea supuşilor. Sub 
presiune din a fără Turcia a şi luat 
mësuri spre pacificarea Cretei; lucrul 
înse îl îngreuneză agitaţia grecescă con
dusă din Atena. Cretenii cer între re
forme şi numirea unui guvernator sub 
garanta puterilor europene, şi că Creta 
economicesce să se declare independentă 
de Turcia. 

Oorespondinţe. 
Sëplac la 4 Іипій 1896. 

Prea Onorată Redacţiune 1 
Sînt cinci luni de zile trecute, de când 

preotimea română gr. cat. ar fi trebuit să-şî 
primescă aşa numitul „subsidiu împărătesc", 
şi cu tote că până astăzi nu şi-1 a primit, se 
observă o tăcere din partea clerului, carea 
lui nu-î póté fî de folos. Clerul se adună 
la conferinţele de primăvară, si aceste con
ferinţe sînt de tot bine venite, pentru ca 
clerul să-şî dea espresiune mâhnirii sale, căci 
domnul ministru al cultelor nu numaî că nu 
a ţinut de cuviinţă a împărtăşi clerul româ
nesc gr. cat. din suma prevedută în budgetul 
ţeriî ca desdaunare pentru dauna causată lui 
prin introducerea nefastelor legi politico-bi-
sericescî, ci inspirat de geniul milenar a aflat 
cu cale, să sisteze póté până la calendele 
grece ajutorul numit până aci „subsidiu îm
părătesc", care de şi puţin, dar prindea forte 
bine preoţimii nóstre, carea preste tot în 
privinţă materială se luptă cu multe ne
ajunsuri. 

Se cuvine, să păşim bărbătesce în apë
rarea dreptului nostru. Solidari, tract de 
tract, să ridicăm protest în contra sistării 
subsidiulul şi să pretindem rebonificarea daunei 
causate prin nefericitele legî politico-bisericescl. 

Tractul Gherlei a făcut începutul îa 
acesta privinţă în conferinţa ţinută a treia 
zi a ss. Rusalii a. c. în parochia Nima r 

luându-se hotărîre unanimă, ca Escelenţa Sa 
Domnul nostru Episcop diecesan să fie rugat 
a aduce la cunoscinţa domnului ministru de 
culte mâhnirea clerului din acest tract pentru 
sistarea subsidiulul şi a urgita asigurarea 
subsidiulul. 

Ér întru cât se svonesce, că domnul 
ministru al cultelor voesce, să împărtăşescă 
clerul românesc de un ajutor ca desdaunare 
în urma legilor politice-bisericessî, înse cu 
preterarea autorităţilor nostre bisericesc!, să 
declarăm eu demnitate, că de şi în situaţiune 
materială precara, sîntem mal gata a renunţa 
la ori ce ajutor, de cât a-1 primi pe altă 
cale, de cât pe calea autorităţilor nóstre 
superióre bisericesc!. 

Să nu tăcem dară, ci să ne ridicăm 
glasul! Căci şi s. Sriptură zice: „Cereţi, 
şi vi-se va da, bateţi, şi vi-se va deschide." 

Cu totă stima 
loan Sonea 
preot gr. cat. 

Suspendarea Primatelul Genadie. 
(Continuare.) 

în acela-şî timp Ministrul a adus Ia 
cunoscinţa tuturor membrilor Stuluî Sinod, 
că a rugat pe I. P. S. S. Mitropolitul Primat, 
să convóce Sinodul pentru ziua de 17 Maiu. 

în loc de a da urmare cereri! de con
vocare I. P. S. S. Mitropolitul Primat a tri
mis următorele adrese, purtând tote data de 
Joi 16 Maiu: 

a) Adresa cătră I. P. S. S. Mitropolitul 
Moldove! şi Sucevei. 

înalt Prea Sfinţite! 
Aţî comunicat, că — v'aţî bolnăvit şi 

sînteţ! preparat, să plecat! imediat la reşe
dinţă, pentru care pricină nu puteţi lua parte 
la lucrările Stuluî Sinod din sesiunea de 
primăveră. 

Totuşi no! ne-am încredinţa, că I. P. 
S. Vostră sînteţ! încă în Capitală, dar nit 
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«cin, dacă sînteţ! sănătos sau bolnav ; înse 
am aflat, că la domiciliul I. P. S. Vóstre se fac 
întruniri cu Episcopii şi Archiereiî, cari s'au 
făcut călcători aï canónelor bisericesc! neve-
nind Ia sinod. 

Deci în interesul dragostiî frăţesc! — 
vë rugăm, să chibzuiţi, cum veţi crede mal 
bine, pentru a se restabili pacea Sfintei nó
stre Biserici atât de mult sdruncinate în 
acest timp. 

b) Adresa cătră P. S. S. Episcopul 
de Buzëu. 

Prea Sfinţite! 
La deschiderea Stuluî Sinod P. S. Vo-

stră ne-aţl comunicat, că nu puteţi lua parte 
la lucrările din sesiunea acesta; prin acesta 
credeam, că o să plecaţi la reşedinţă. — 
Vëdênd înse, că încă vë aflaţi în Capitală, 
unde ţineţi fel de fel de conciliabule în de
trimentul păcii, ce trebue să domnescă în 
Biserică, şi al dragostiî frăţesc!, — vë pof
tim, să vë reîntorceţî la Eparchia P. S. Vo
stre, care credem, că suferă din causa lipsei 
P. S\ Vóstre. 

c) Adresa cătră ministrul de culte şi 
instrucţiune publică. 

Domnule ministru! 
Prin adresa nostră No. 2.838 în calitate 

de preşedinte al Stuluî Sinod am cerut în
chiderea acestui înalt corp bisericesc —. 
Până în présent înse vedem, că nu aţi obţi
nut de la M. S. Regele decretul de închide
rea Stuluî Sinod, ér. P. P, S. S. Episcopl, 
cari nu au voit a lua parte la lucrări, stau 
în Capitală în detrimentul ordinii, ce trebue 
să domnescă în Biserică. 

în vederea acestei stărî de lucruri şi 
în basa canonului 14 al Sţilor Apostoli, pre-
vëdut în regulamentul Stuluî Sinod, pentru 
păzirea drepturilor şi a prerogativelor epar-
chiale, avem onóre a vë ruga, Domnule mi
nistru, a puue în vedere P. P. S. S. Episcop!, 
ca să se reîntorcă la Eparchiile respective 
şi a se aduce prin aeésta pacea în Biserică 
şi între credincioşii eî. 

La acesta adresă ministrul cultelor a 
rëspuns : 

înalt Prea Sfinţite! 
La adresa I. P. S. Vóstre No. 2.894, 

— am onóre a vë rëspunde, că cererea I. 
P. S. Vóstre este contrarie art. 7 din regu
lamentul pentru atribuţiunile de precădere 
ale Mitropolitului Primat al Românie!. în 
adevër în acel articol, după ce se stabilesc 
în aliniatele 1 şi 2 formele, sub cari Mitro-
poliţii şi Episcopii pot trece dintr'o Eparchie 
în alta, se adaogă în aliniatul al 3-lea, că 
„excepţiune de la disposiţiunile de mai sus 
„se va face, când ierarchil bisericii vor fi 
„convocaţi la sesiunile sinodale". — 

Dacă Episcopii sînt dar încă în Bucu-
rescï, causa este, că sesiunea Sinodului este 
deschisă, şi el aşteptă, ca să fie convocaţi 
la şedinţe pentru a arăta căuşele absenţei 
lor de la primele trei întruniri ale Sinodului. 

Vëdênd, că I. P. S. Vostră mi aţi făcut 
acesta convocare de la 7 Maiu şi până acum, 
v'am rugat, — să luaţi disposiţiunile cuvenite, 
pentru ca şedinţa viitóre a Stuluî Sinod să 
aibă loc mâne la orele 11 a. ra. — Acesta 
rugare v'o repetăm şi azi. 

Bucurescî 16 Maiu 1896. 
Domnule ministru! 

în vederea adresei Dvóstre, — prin 
care adresă ne cereţi, să luăm disposiţiuni, 

ca să se ţină şedinţă mâne Vinei! 17 curent 
la orele 11 a. m.; 

Avem onóre a vë — ruga, să ne rë-
spundeţ! la adresa nostră — din 6 Maiu a. 
c, prin care ceream, să binevoit! a mijloci 
la M. S. Regele decretul de închiderea Stuluî 
Sinod din sesiunea acesta. 

Motivul este, că Stul Sinod nu s'a putut 
îatruni cu nie! un chip în trei rînduri în 
numërul cerut —. 

I. P. S. S. Mitropolitul Moldovei şi Su
cevei ne-a făcut cunoscut formal, că I. P. 
S. Sa nu póté lua parte la lucrările Stuluî 
Sinod din sesiunea acesta. — 

De asemenea şi P. S. S. Episcopul de 
Buzëu., P. P. S. S. Episcopul Râmniculul-
Noul Severin, Episcopul Huşilor şi Episcopul 
Argeşului, de şi au luat cunoscinţă de che
mare în trei rînduri şi aü semnat, totuşi n'au 
venit şi nici arëtare de motive n'aù trimis. 

Ast-fel P. P. S. S. Lor nu mai pot fi 
chemaţi şi nie! lua parte la Stul Sinod în 
urma călcărilor canonice, de earî s"au făcut 
vinovaţi —. 

P. S. S. Archiereul ïoanichie Băcăuanul 
ne-a comunicat, „că nu póté lua parte la 
şedinţele Sinodului, până ce nu se va lim
pede jalnica situaţie a Stei nóstre Biserici, 
ér că motivele detailate, pe care noi nu le 
cunóseem, le-a comunicat înaltului guvern"-

P. S. S. Archiereul Pimen Piteşteanu şi 
P. S. S. Atanasie Craioveanul, făcendu-se 
vinovaţi de acelea-şî călcări canonice ca şi 
Prea Sţii Episcop! menţionaţi mal sus, nu 
pot fi consideraţi ca membri în exerciţiu 
a! Stuluî Sinod. 

în vederea acestei stărî de lucruri, care 
lovesce crud în întocmirea sinodală, în sco
pul şi prestigiul sëu, de care trebue să se 
bucure în faţa clerului şi credincioşilor Stei 
nóstre Biserici, Stul Sinod trebue închis —. 

Deci vë rugăm, Die ministru, să bine
voiţi a ne comunica, dacă aţi obţinut decre
tul de închiderea sesiunii, după care vom 
lua mësurile cuvenite —. , 

Preşedinte, Ghenadie, Mitropolit Primat. 

La acesta adresă ministerul cultelor şi 
instrucţiunii publice a trimis I. P. S. Mitro
politului Primat în ziua de 17 Maiu urmă
torul rëspuns: 

înalt Prea Sfinţite! 
La adresa I. P. S. V-vóstre — avem 

onóre a vë pune în vedere, că după lege 
deschiderea şi închiderea Stuluî Sinod se 
face prin decret regal, şi că nu se află nici 
în lege, nici în regulament veri o disposiţiune, 
în virtutea căreia Mitropolitul Primat póté 
opri deschiderea şi póté forţa închiderea Iui. 

Constituţiunea institue Sinodul ca unica 
autoritate supremă a Stei Biseric! ortodoxe 
Române. 

Legea sinodală conform canónelor dă 
autoritatea spirituală disciplinară şi judiciară 
a biserici! în mâna Sinodului, ér nu a Mitro
politului Primat. 

Aceea-ş! lege hotăresce în art. 16, că 
Mitropoliţii, Episcopii eparchioţ! şi Archiereiî 
titulari pentru abaterile bisericesc! vor fi ju
decat! de Stul Sinod, ér nu de Mitropolitul 
Primat. 

Nicăirî nu se hotăresce în legi, că treî 
absenţe trag după sine destituirea membrilor, 
Sinodului de cătră Mitropolitul Primat, ci din 
contră prin art. 9 (modificat) tot Stul Sinod 
este instituit ca singură autoritate judecătore 
asupra absenţelor membrilor sëï. 

Şedinţa de Marţi 7 Maiu a fost ргоЛ 
cată prin adresa subsemnatului. De atol 
nici o convocare nu s'a mai făcut. Sin« 
nefiind înebis am socotit de a mea datorit! 

j vë ruga, să-l convocaţi pentru ziua de asta 
j anunţând acesta convocare şi membrilor • 

nodului, şi acesta pentru că în starea • 
astăzi a lucrurilor Sinodul singur este • 
drept a se pronunţa, ér nu unul • 
membrii sei. I 

Refusul I. P. S. V-vóstre de a-1 соотЛ 
pe cum şi mësurile disciplinare, ce voiţii 
lua în contra membrilor Stuluî Sinod si l 
contra Stuluî Sinod însu-şî, lovesc în Соши 
tuţiune, în legea sinodală, în reguláméul 
interior al Sinodului şi în regulamentul • 
precădere. I 

Membrii Sinodului, încunosciinţaţî, dJ 
cum s'a vëdut mal sus, prin adresa circuli! 
a ministrului, că I. P. S. S. Mitropolitul H 
mat fusese rugat, să-I convóce în şedajl 
s'au întrunit fără a primi o asemenea ca 
vocareîn ziua de 17 Maiu la orele 11 a i 
în sala şedinţelor. I 

Erau présent! la acesta şedinţă: 1)1 
P. S. S. Mitropolitul Moldove! şi al Suceva 
2) P. S. Episcop al Huşuluî ; 3) P. S. Ei 
scop al Râmniculul-Noul Severin; 4) P.l 
Episcop al Dunăril-de-Jos ; 5) P. S. EpisJ 
al Buzëuluï; 6) P. S. Episcop al Argeşul! 
7) P. S. Episcop al Romanului ; 8) P. ! 
Archiereul Calistrat Bârlădeanu ; 9) P. ! 
Archiereul ïoanichie Flor Băcăuanul; 10)! 
S. Archiereul Atanisie Craioveanu; 11) P.l 
Archiereul Pimen Piteşteanu; 12) P. S. I 
chiereul Meletie Gălăţeanu. 

Erau absenţi 4 membri şi anume: 1 
I. P. S. S. Mitropolitul Primat; 2) P. S. Ai 
chiereul Valérián Râmniceanu ; 3) P. S. Ai 
chiereul Dositei Botoşeneanu ; 4) P. S. Arcü 
ereul Nifon Ploeşteanu. 

! Membrii Sinodului fiind în numër à 
j cient, pentru ca să ţină şedinţă conformai 
i 9 din legea Sinodală, şi I. P. S. S. Mitrop 

litul Primat preşedintele Sinodului lipsii 
şedinţa a fost deschisă sub preşedinta Li 
S. S. Mitropolitului Moldove! şi Sucevei coi 
form art. 10 din aeeea-ş! lege. 

S'a cetit plângerea a patru Archieri 
car! fuseseră opriţi de cătră I. P. S. S. I 
tropolit Primat de a oficia cele archierescH 
eparchia Steî Mitropolii a Ungro-Vlacnii 
Aceşti Archierei sînt: 1) P. S. Calistrat Bîi 
lădeanu; 2) P. S. Atanasie Craioveanu;! 
P. S. Meletie Gălăţeanu, şi 4) P. S. Ріші 
Piteşteanu. 

Etă ordinul, prin care î. P. S. S. I 
tropolit Primat Ghenadie a oprit de la и 
viţiu pe aceşti P. S. Archierei: 

De ore ce P. S. Vostră nu aţi voit, s 
participaţi la lucrările Stuluî Sinod, rësvri 
tindu-vë în contra nostră şi nesocotind Mi 
sagiul regal de deschiderea acestui înal 
Corp bisericesc, vë facem cunoscut, căj 
azi înainte nu ma! aveţi voe de a oficia cd 
Archierescï în Eparchia Steî Mitropolii 
Ungro-Vlaehiei, căci conform art. 1 din « 

j gulamentul Stuluî Sinod pentru păzirea dre| 
j turilor şi prerogativelor Eparchiale canonii 
! ale î. î. P. P. S. S. Mitropolit! şi P. P. S,l 
i Episcop! eparchioţ! la ori ce serviţii bisej 

ceseï, la cari s'ar cere présenta unui Ai 
chiereu, numaî Episcopul sau Mitropoliti 
respectiv este în drept a satisface o ait 

: menea cerere. 
i Ghenadie Mitropolit Primat. 
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Prea Sfinţia Sa Archiereul ïoanichie 
fior Băcăuanul a cetit următorul act de acu-
Bţiune adus în contra î. P. S. S. Mitroli-
(ilal Primat Ghenadie Petrescu şi subsemnat 
Іе P. S. Sa şi de P. P. S. S. Lor Archie-
feiî Pimen Piteşteanu şi Athanasie Craio-
teanu: 

— Poporul român voind, să se ţină şi 
In nrrna constituirii noului Stat român de 
tredinţa lui străveche, care 1-a ocrotit în 
(impunie grele şi 1-a scos din nevoï, a ho-
Irît prin Constituţiunea din 1866, că: „Re-
Igiunea ortodoxă resăritană este religiunea 
iominantă a Statului român, şi că afacerile 
spirituale, canonice şi disciplinare ale Bise-
ţicil ortodoxe române se vor regula de o 
lingură autoritate sinodală centrala." 

Pe canónele Bisericii ortodoxe şi pe 
Constituţiune s'a basât legea sinodală din 1872. 

Acésta lege zice: 
„Stul Sinod al Bisericii autocefale or

todoxe române, fiind membru al Stei Bise-
jicî ecumenice şi apostolice a răsăritului, al 
йгеіа cap este Domnul nostru Isus Chri-
Itos, păstreză şi va păstra unitatea în pri
mita Dogmelor şi a Canónelor ecumenice cu 
Biserica din Constantinopol şi cu tote Bise
ricile ortodoxe. 

„Stul Sinod va păstra asemenea uni-
jitea administrativa şi naţională a Bisericii 
ortodoxe în cuprinsul Statului român. 

Stul Sinod va statua asupra tuturor 
afacerilor spirituale, disciplinare şi judiciare 
enrat bisericesc!, în conformitate cu Sfintele 
Canóne ale Sfintei Biseriei ortodoxe a resă-
ritulul." 

Biserica ortodoxă română a suferit smin
teli în mersul eî, ori de câte ori servitorii 
biserici! s'au depărtat de Ia calea, ce le era 
loi indicată de Mântuitor şi Apostoli. Când 
tei, cari s'au legat dinaintea lui Dumnezeu, 
li conducă pe credincioşi spre mântuire, 
jfta ţelul înalt al Bisericii şi apucă pe căi 
iitnralnice, se mai ivesce încă un rëu: popo-
laniî se înstrăineză de Biserică şi încep şi 
d a trăi în a fără de Biserică. 

E o datorie mal ales a Stulul Sinod a 
feri Biserica de asemenea grele situaţiunî, 
M de câte ori ele se ivesc. 

Astăzi Biserica ortodoxă română se află 
Wo asemenea grea situaţiune. în condu-
terea el a întrat desorganisare şi anarchie, 
h sinul el îşi face loc Iubirea de sine în 
forma el cea mal repulsivă. 

Organisarea canonică a Bisericii orto-
române a fost caracterisată de Stul 

nostru Sinod în 1883 ast fel: 
„Episcopatul în ierarchia bisericesca 

Iste cea mal înaltă treptă, aşa că fără de 
idînsul nu póté să existe Biserică nici preo-
iţie. Dar fiind că în creştinătate sînt Biserici 
[multe şi Episcopate multe, ér pe de altă 
[parte în Bisericile particulare trebue să 
[jomnescă unirea, armonia, buna cuviinţa, 
[pentru ca ele tote să formeze un trup unit 
|ei Christes — Capul — prin aceea-şi cre
dinţă, prin aceea-şî vieţuire evangelică; de 
aceea Biserica din cea maî profundă vechime a 
emoscut necesitatea de a forma un centru pentru 
autoritatea cea mal înaltă a Bisericii, supe-
rioră autorităţii particulare a Episcopului în 
Bisericile parţiale. Acest centru de autori
tate superioră bisericesca este Sinodul Epi-
корііог, atât de strîns unit cu existenţa Bi-
lericii, că pe cum fără Episcopat nu póté 
li fie preoţie şi disciplină canonică în Bise-
lieile particulare, eparchiale sau episcopale, 

tot aşa fără sinod n'ar puté exista Episco
pate, nici unitate în Bisericile provinciale sau 
naţionale, nici legătură cu Biserica ecumenică. 
De aceea încă din timpurile primitive Epi
scopii s'au supus Sinodului. Sinodul îl alege 
şi-î hirotoni8esce, Sinodul îl judecă, Sinodul 
îl conduce, şi la trebuinţă îï destitue şi-î 
înlocuesce cu alţii. Sinodul decide tote afa
cerile privitóre la doctrinele şi disciplina bi-
bi8ericescă.a 

Er despre Iubirea de sine în forma el cea 
maî uriciósá Stul Vasilie cel Mare zice: 
„Spun unii, că ore cari dintre voi îeau bani 
de la ceî hirotonisiţi de dînşiî şi acoper 
acésta cu numele cucerniciei, ceea ce este 
încă mal rëu. Căci dacă cine va face rëul 
sub acoperişul binelui, unul ca acela este 
vrednic de o îndoită pedepsă: şi pentru că 
face, ceea ce nu este bine, şi pentru că 
întrebuinţeză binele, ca să zicem aşa, ca 
complice la săvârşirea păcatului. Dacă acésta 
este aşa, să nu mal fie de acum, ci să se 
îndrepteze, căci celui ce lea argint, neapărat 
trebue să i-se zică, ceea ce s'a zis de Apostoli 
celui ce voia, să dea argint, ca să cumpere 
perdererea Duhului Sfînt, — „argintul teu 
fie cu tine în peire". în adevăr, maî puţin 
greşesce, cel ce din nepricepere voesce a 
cumpăra darul lui Dumnezeu, de cât cel ce-1 
vinde, pentru că acésta este vîndare; că dacă 
darul cel primit de tine în dar îl vindí ore 
cum Satanei, el .se lea de la tine, căci intro
duci specula în locurile cele duhovnicesc! şi 
în Biserică, întru care nóué ni-s'aű încredinţat 
trupul şi sângele lui Christos. Nu trebue, 
să fie acesta, aşa; dar în ce stă acésta vi
clenie, voiu spune : Socotesc unii că nu pă-
cătuesc, când îeau nu la hirotonie, ei pe 
urmă. Dar a lua, ori când ar fi, este a lua. 
Aşa rog, lăsaţi acest venit, sau maî bine 
acesta intrare în Gheena, şi nu vă faceţi 
nevrednici de a săvârşi Sfinţitele taine, pâu-
gărindu-ѵё manile cu acésta mituire. Mă 
iertaţi, că eu mal întâia ca cum necredênd, 
ér apoi ca credênd, vă ameninţ. Dacă ci
neva după acestea va face ceva de acest fel, 
să se depărteze de la altar şi caute-şî, unde 
ar puté să cumpere şi să vîndă darul lui 
Dumnezeu; căci noi şi Bisericile lui Dum
nezeu acest obieeiu nu avem. Acesta se face 
din Iubire de argint, ér „iubirea de argint 
este rădăcina tuturor relelor", şi se numesce 
idololatrie. Şi a<a nu preferaţi lui Christes 
idolii pentru puţin argint, şi nici imitaţi pe 
Iuda vîndênd a dóua oră pentru mită pe 
cel o dată restignit pentru noi, căci şi ţari
nele şi manile, ce primesc ast fel de rodurl, 
se vor chema „acheldama"." 

în contra canónelor Bisericii ortodoxe, 
în contra Constituţiunii şi în contra legii 
sinodale din 1872 î. P. S. Mitropolit Primat 
se încercă de mult a-şî însuşi o predomnire 
asupra Bisericii nóstre, care desfiinţeză au
toritatea sinodală reducêndu-o la o simplă 
ficţiune, frânge unitatea Bisericii în privinţa 
dogmelor şi a canónelor şi aşedă voinţa sa 
proprie în locul autorităţii spirituale, disci
plinare şi îudiciare a Sinodului. 

I. P. S. S. Mitropolitul Primai a uitat 
eu totul Canonul 54 apostolicesc, care legkh 
esce, „că Episcopii fie cărei naţiuni se cuvine 
a sei pe cel întâiu între dînşiî şi a-1 recu-
nósce de cap al lor şi fără socotinţa lui a 
nu face nimic din cele ce covîrşesc autori
tatea lui" ; maî legiuesce încă — „dar şi cel 
întâiu să nu facă nimic fără socotinţa toturor, 
căci aşa va fi unitatea în idei şi va proslăvi 

Dumnezeu prin Domnul întru Duhul Sfînt". 
în contra legilor bisericesci Mitropolitul 

Primat a înălţat lăcomia de bani şi mândria 
de bani ca stîlpiî, „pe cari se razimă în 
conducerea Bisericii, devenită în manile sale 
un simplu instrument de înavuţire şi de 
predomnire". 

Prin depărtarea de Canóne in cele, ce 
privesc ale Bisericii, şi prin practice urîciose 
în cele, ce privesce viaţa sa duhovnicescă, 
Mitropolitul Primat pune în pericol fiinţa 
chiar a Bisericii ortodoxe în Statul român. 
Desordinea şi anarchia, cari tind a se lăţi 
şi a prinde rădăcină, sînt ródele a înşi-şî 
faptelor sale. Biserica nu póté privi la dîn-
sele cu nepăsare, — şi de aceea am fost 
siliţi, să luăm asupra nostră grava hotărîre 
de a trage sub judecata Stului Sinod pe î . 
P. S. Sa pentru a cere a sa caterisire ca 
Archiereu şi prin urmare a lui depărtare din 
scaunul Mitropoliei Ungro - Vlachiel şi din 
Stul Sinod. 

(Va urma.) 

Programul 
esamenelor publice de la şcola română gr.-
cat. de fete din Blaş. 

Sâmbătă 20 Iunie: 3—4 din teoria 
musicil; 4—6 din limba franceză, conversaţi-
unea germană şi inagiară. 

Duminecă 21 Iunie: 12—1 din econo-
mia casnică şi grădinărit. 

Luni 22 Iunie: 8—10 din tote obiectele 
cl. I şi I I ; 10—12 din tote obiectele cl. III 
şi IV; 3—6 din tote obiectele cl. V şi VI. 

Marţt 23 Iunie: CI. VII: 8—9 din re-
ligiune ; 9—12 din limba română, germană, 
magiară şi din geografie. CI. VIII: 2—3 din 
religiune; 3—6 din matematică, fisică, limba 
magiară şi istorie. 

Мегсиіч 24 Iunie: 4—6 din musica 
vocală şi instrumentală. 

Joî 25 Iunie: La 8 óre dini. S. Litur
gie solemuă. Cântările vor fi esecutate de 
corul elevelor din internat. „Mărire întră 
cei de sus." Cetirea clasificărilor şi împăr
ţirea premiilor. 

Esposiţia lucrurilor de mână va fi de
schisă Duminecă în 21 ïunie de la orele 
10—1 şi a fară de aceea în zilele de Luni, 
Marţi şi Mercur! de la orele 2—3 d. p. 

. N o u t ă t î. 
întru mărirea lui Dumnezeu. Repo-

satul econom din Sig în comitatul Selagiulul 
cercul Crasne! Tuns Flore a Puţului a testat 
înainte de mórtea sa cu câte va óre suma 
de 200 fi. pe sama biserici! din Sig, din care 
sumă cu 100 fl. s'a cumpărat loc pentru nou 
edificânda biserica în cea maî potrivită parte 
a comunei, cu 40 fl. s'a ridicat pe acest loc 
o frumosă restignire, eră 60 fl. s'au elocat. 

Concurs. Adunarea generală a despărţe-
mîntuluî subscris încă în anul 1894 a decis a 
da două premii a 25 fl. acelor învăţător! difl 
raionul despărţămîntnlul sëu, cari s'au distins 
în cultivarea grădinăritului şi oltoiril de 
pomi, spre care scop se provocă toţi aceï 
domni învăţători, cari doresc a obţine ace
stea premii, ca să-*I aşternă rugările instru-
ate cu atestat din partea senatului scolastic, 
(care să conţină, câţi şi ce fel de pom! a 
oltoit şi cu ce résultat în anul 1894/5,) sub
scrise! direcţiuni până în preziua adunării 
generale din ăst an, care se va ţine în 11 
îulie st. Î I . Delà Direcţiunea despărţemîn-
tuluî XXVI al Asociaţiuniî Transilvane. 
Reghin la 4 Iunie 1896. P. Barbu director. 
losif Popeseit secretar. 

Dr Lucaciu nu se mută la Bucuresoi. 
Primim informaţiunea : Noutatea în privinţ* 
numirii Părintelui Lucacití ca predicator la 
catedrala s. losif din BucurescI a fost o cu
rată născocire a „Timpului", binevenită îtt-
mijlocul marelui scandal. 
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Minciuni istorice 

ş i d i f e r i t e a l t e m i n c i u n i . 
(Continuare.) 

Să fim deci bine înţeleşi. Biserica lui 
.Christes nu e vrăşmaşa diferenţării naţionale 
a némulni omenesc. Biserica lui Christos 
din contră aprobă şi susţine diferenţarea 
acesta ca un lucru, care e voit de Dumnezeu. 
Biserica lui Christos încă trebue să observe 
deja şi la individ! felurimea cea mal mare 
în privinţa facultăţilor firesc!, în a natura
lului şi temperamentului, în a talentelor spi
rituale şi trupesc! ş. a. m. d. Biserica lui 
Christos trebue apoi să vadă, cum diferen
ţarea asta firescă e asemenea unei urzeli, 
carea o încrucişeză asemenea unei bâtelî ho-
tarîrile voii libere a omului eu privire la che
marea sa individuală şi la aplicarea de mij-
lóce spre realisarea acelei chemări, şi cum 
prin încrucişarea acestei urzeli şi bătelî di-
îerenţarea individelor se potenţeză încă şi 
ma! tare. Biserica vede apoî, cum pe dife
renţarea aeésta a individelor se aşedă ca pe 
nn temeiu diferenţarea popórelor după rase 
şi naţionalităţi, şi cum diferenţarea acesta 
formeză unul din factorii cel mai de frunte 
în viaţa omenimil. Dar diferenţarea acesta 
în rase şi naţionalităţi încă e asemenea unei 
urzeli, carea o încrucişeză istoria cu o bă-
télà, cu felurimea formaţiunilor de state. 
Şi biserica lui Christos, află, că totă rami
ficarea şi varietatea acesta bogată a ome
nimil e voită şi rînduită de provedinţa dum-
nezeescă, pentru ca şi popotele, fie care în 
chipul seu propriu şi individual, să potă con
lucra la realisarea marelui plan al lumii, pe 
care Dumnezeu 1-a proiectat cu înţelepciunea 
sa cea nemărginită, pentru ca să-1 esecuteze 
în istoria universală a omeuimil. 

Acestea tóté le vede bine biserica lui 
Christos. înse pentru că omenimea întregă 
are să conlucre la esecutarea unu! singur 
plan mare dumnezeesc, chiar pentru aceea 
mal vede biserica lui Christos şi aceea, cum 
de-asupra acelei felurimi mari a omenimil de 
altă parte stă neclintită unitatea némului 
omenesc. Natura omenii or e în toţi aceea-şî, 
ori cât de tare s'ar deosebi ei în privinţa 
individualităţii, în privinţa rasei şi naţiona
lităţii şi în privinţa statului. Omenii toţi sînt 
zidiţi după chipul şi aseménarea lui Dum
nezeu, el toţi au acele-şi forţe spirituale şi 
trupesc!, ei toţi sînt zidiţi pentru acela-şl 
scop, la care să ajungă călăuziţi de prove
dinţa dumnezeescă. Aşa dar toţi omeni!, 
ori în care parte a feţei pămîntulul ar trăi, 
ori de care stat şi naţionalitate s'ar ţine, 
sînt membrii aceleia-şl totalităţi, a cărei 
domn suprem e Dumnezeu. Şi legătura, care 
realisézá unitatea acesta a tuturor ómenilor, 
e unitatea naturii omeuescl, unitatea ori
ginii ómenilor şi unitatea scopului lor. Şi 

^ebiar de aceea omenii sînt datori, să-ş! pă-
îescă conseiiuţa acestei unităţi. Ori cât de 
mult ar ţine ei la individualitatea şi deose
birea naţională ori de stat: de dragul ei 
nici o dată nu au, să-şi uite de unitatea sa 
cu toţi cel alalţi, cari se ţin de alte naţio
nalităţi ori de alte state. Pluralitatea şi di
ferenţa în mijlocul némului omenesc ade
vărat că e îndreptăţită, căci ea e opera lui 
Dumnezeu; dar îndreptăţirea asta nu ajunge 
o mesura aşa de mare, cât din causa ei să 

peră consciinţa unităţii etice a tuturor óme
nilor. 

Adevërat că omenii şi popórele şi-au 
uitat de datorinţa acesta a sa de a-şl păzi 
consciinţa unităţii morale. în vechime na
ţionalităţile s'au isolât, şi-au perdut consci
inţa unităţii sale comune şi nutriau ură îm
prumutată. O ast fel de stare a lucrurilor 
n a fost normală. Ea era unul din rodurile 
cele ce le-a adus omenimii căderea în pëcat. 
Ea nu putea să remână, dacă desvoltarea 
némului omenesc uu avea să fie o degenerare 
neîncetată. Şi ea nici n'a rëmas. A sosit 
creştinismul. Ca o putere suprafirescă s'a 
pogorît el pe pămînt şi adâncindu-se în 
omenime a delăturat separarea şi a restaurat 
unitatea ei. El faţă cu separarea şi isolarea 
naţionalităţilor a proclamat unitatea némului 
omenesc, şi ceea ce a proclamat, aceea a şi 
reálisat cu o forţă iresistibilă, de óre ce 
forţa acesta e dumnezeescă. Crucea de pe 
muntele căpăţinei a fost pomul vieţii, în 
jurul căruia aveau să se adune tóté popó
rele. în credinţa întru o cruce, întru un 
Rëseumpëràtoriu, care şi-a versat sângele pe 
crucea aceea, şi-1 a versat pentru toţi, aveau 
ele să-şi regăsescă consciinţa unităţii sale; 
în sângele jertfei aceleia, carea s'a adus pe 
lemnul crucii spre rëscumpërarea tuturor, avea 
să se stingă ura împrumutată a popórelor, 
şi acestea aveau să se reîmpreune tote în 
Christos întru o singură familie a lui Dum
nezeu. Forţele vitale, cari aii isvorît din 
cruce, aveau să restórne zidurile cele ce până 
atunci atâta vreme despărţiseră popórele şi 
naţionalităţile, şi aveau să înode erăşi tare 
legătura unităţii perdute. Şi aşa s'a întîm-
plat. Sub mâna săditore a Mântuitoriuluï a 
resărit şi a crescut biserica creştină univer
sală, biserica catolică, arborele acela mare, 
care cu ramiï sei umbresce întregă faţa pă
mîntulul şi sub acoperemîntul acesta scuti-
toriu şi împărtâşitoriu de binecuvîntare adună 
tóté popórle pàmîntuluï. în biserica acesta, 
în trupul cel mistic al lui Christos, aveau 
toţi omenii şi tóté popórele să se facă membre 
de ale acestui singur trup mistic, în acest 
trup mistic aveau toţi omenii şi tóté popó
rele să trăescă aceea-şi viaţă şi să se nu-
trescă cu aceea-şî hrană. Apostoli! au pornit 
în totă lumea, pentru ca să vestéscà Evan-
gelia, şi lumea minunându-se a vëdut pri
veliştea cea mare, că ómen! din tote clasele 
societăţii, omeni din naţionalităţi diferite, 
car! mai înainte îşi stătuseră inimice faţă în faţă, 
s'au unit în comunitatea cea mai intimă, se 
priviau şi se tractau împrumutat ca fraţi şi 
de bună voe renunţau la interese individuale 
naţionale, pentru ca să-?I vină împrumutat 
într'ajutoriu. Şi cu cât creştinismul se estindea 
mal tare şi prindea rădăcini mai tari, cu cât 
biserica se adância mai tare în raporturile 
private şi publice ale vieţii reformându-o şi 
regenerându-o, cu atâta dispăreau mal tare 
isolarea şi vrăşmăşia bruscă a naţionalită
ţilor, şi ele îşi întinseră ca nisce surori ma
nile spre nisuinţa comună. Şi acesta nu 
numu i în lucrurile acelea, cari se referesc la 
religie şi la mântuirea veclnică. Şi în ni-
suinţele şi interesele pămîntescl şi lumesci 
încă s'a format pe încetul o comuniune aşa, 
că o naţionalitate săria celei alalte în nisu-
inţele şi interesele acelea într'ajutoriu şi iden
tifica interesele sale cu cele ale celei alalte. 

Creştinismul şi în privinţă lumescă a apw 
piat popórele mai tare de olaltă şi a trezit 
într'însele consciinţa unităţii. Şi acesta t 
făcut-o chiar prin aceea, că a produg între] 
ele uniunea în privinţă spirituală ; căci cefei 
din a fară în sfârşit tot de una se lasă a fi 
călăuzite de cele din lăuntru. Aşa a creai 
creştinismul solidaritatea popórelor, acea se 
lidaritate, despre care vechimea păgâni rat 
sciuse nimica. 

Nu ca şi cum creştinismul ar urmai 
tendenţa de a desfiinţa diferenţarea cea Iw 
gată a némului omenesc în naţionalităţi ţi 
în esistenţe politice diferite. Chiar din contră 
creştinismul în viaţa pămîntescă a popóreloí 
nu voesce o unitate încordată, în care n'ai 
puté să esiste nici o varietate. Din contri 
geniul creştinismului voesce, ca popórele şi 
naţionalităţile singuratice să-şi păzescă № 
dividualitatea şi să-I dea espresie în viaţa 
comună a omenimil. Dór diferenţarea aceea 
e rînduită de Dumnezeu în firea omenésca,) 
eră creştinismul nicăiri şi în nimica nu aV 
fiinţeză firea, ci pretutindenea cercă a-I îm' 
părtaşi o glorificare suprafirescă. Creşti' 
nismul voesce numai aceea, ca nu cum va 
naţionalităţile cuprinse de dragul individuali' 
tăţil sale să dea uitării uniunea şi comuniunea 
sa cu cele alalte naţionalităţi în spiritul la' 
biril creştine, ca ele nu cumva să-şi stea ci 
superbie şi aroganţă faţă în taţă, ca ele na 
cum va să se înalţe preste mesura cuveniţi 
pentru precelinţele sale reale ori închipuite 
şi din causa acesta să despreţuescă cele alalte 
naţionalităţi. Pe cum singuraticul numai aţa 
corespunde geniului creştinismului, dacă e 
„smerit cu inima", în tocmai aşa e şi ct, 
popórele şi naţionalităţile. Fala naţionali 
cea fără margini e adecă tot aşa de con' 
damnabilă ca şi suberbia în viaţa privaţi 
Superbia e vrăşmaşa unităţii, mama sepa' 
rării şi isolăril. De aceea ea nu are si 
domnescă. Aşa dar unitate în varietate 
şi varietate în unitate, — asta are să dom' 
nescă în viaţa popórelor, dacă acesta are si 
corespundă geniului creştinismului. Pe cum 
consciinţa solidarităţii cu alte naţionalităţi 
nu are să acopere şi să stirpescă consciinţa 
proprie naţională, în tocmai aşa nu are si 
se întîmple nici întors. Asta e, ceea ce p№ 
tinde creştinismul. 

Ér pentru a réalisa acest principiu 
creştinismul atuncia, când a proclamat uni' 
tatea în Christos a némului omenesc pe lângi 
totă diferenţa de viţe şi naţionalităţi, de <r 
dată a dat şi dóue porunci mari, a căror 
împlinire omnilaterală e condiţia neapărată 
a ori cărei vieţi sănătose în organismul ome
nimii ca a unei singure totalităţi. 

Poruncile acelea sînt porunca respectării 
împrumutate a dreptului şi porunca Iubirii, 
„Să respectezl dreptul altora!" porunca acesta 
adevërat că e deja o poruncă a eticii na' 
turale; dar şi creştinismul a scris-o pe fia' 
mura sa şi a înşirat-o şi între poruncile or
dinii supranaturale. Şi creştinismul pretinde, 
ca ea să aibă valóre nu numai în raportul 
împrumutat al singuraticilor, ci şi în cel al 
popórelor şi naţionalităţilor. Naţionalităţilor 
şi organismelor politice de stat în rîndul cel 
dintâiu are să le fie principiu şi îndreptării 
pentru raportul lor împrumutat respectarea 
acesta împrumutată a dreptului. Altmintrea 
nu e cu putinţă convieţuirea pacinicâ nici 
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iritatea popórelor în spiritul creştinis-
ului. în dată ce dispare respectarea îm-

pmntată a dreptului, în dată începe între 
jeporë şi naţionalităţi ca şi între individ,! 
(opta tuturora împotriva tuturor, şi în 
Irmtre unitatea armonică a lor pretinsă şi 
produsă de geniul creştinismului se desfiin-
|ні, şi iese din nou la ivelă desbinarea şi 
lepararea păgână. — Ceea alaltă poruncă e 
porunca Iubirii. „Să iubesc! pe deaprópele 
Ш ca pe tine însu-ţî !" porunca asta încă 
ia s'a promulgat ómenilor, numai întru cât 
Ét ^шепі singuratici, ci ea are valóre şi 
pentru popóre şi naţionalităţi. Principiul !u-
fcrii, care 1-a adus Fiul lui Dumnezeu pe 
pimlnt, are să pătrundă tote, nu numai viaţa 
iaguraticilor, ci şi cea a popórelor. Pe cum 
li raportul privat al ómenilor respectarea 
împrumutată a dreptului e numai jumătate 
iceea ce datoresce unul celui alalt, şi pe 
om jumătatea acesta fără de Iubirea îm-
iramutată nu ar aduce nici o rudă nicî 
gicar pe sama vieţii sociale, aşa e şi în 
aporturile împrumutate ale popórelor şi na-
ponalităţilor. Lipsa Iubirii e deja începutul 
ireî, ér unde s'a aşedat o dată ura naţio-
jjli, acolo trebue să peră solidaritatea pacî-
licâ şi priinciosă a popórelor. De aceea 
eeştinismul pretinde, ca o naţionalitate să 
uri celei alalte într'ajutoriu ; fiesce care să 
ipede de la sine superbia naţională cea 
tontrară raţiunii şi să recunoscă bucuros 
mcelmţele celei alalte; tote să promoveze 
kiprumutat în pace şi prietinie interesele 
ale şi să se spriginescă împrumutat în îm
plinirea misiunilor sale individuale, pentru 
ts ele aşa prin conlucrare omnlilaterală să 
IJMigă scopul, care 1-a hotărît Dumnezeu 
esama totalităţii némulul omenesc. Spiritul 
ikiriî creştine să pătrundă tóte. Numai aşa 
$ n asigura omenimea o fericire adevărată 
i statornică şi cu o cale va scăpa de pri
mejdia de a recăde în isolarea şi ţăndărirea 
pigână, în ura şi jalusia naţională păgână. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallaee. 

(Continuare.) 

VI. 
Tîrgul de la porta de Ioppe. 

în laturea apuséná a zidului ïerusa-
mnlul sînt „aripile de stejar", cari se nu-
K8C porta de Vetleem sau de îoppe. Planul, 
K se află dinaintea ei, e unul dintre locurile 
île mai însemnate ale cetăţii. Cu mult mal 
dinte de ce David a simţit dorinţa de a 
(prinde Sionul, era acolo o cetăţue. Când 
eiorul lui lesse alungă în sfârşit pe ïebuseï 
i începu, să zidescă acolo, partea acesta a 
etăţuii se făcu unghiul nordvestic al valului 
ïlnï nou, păzit printrun turn cu mult mal 
npunëtoriu ca cel de mai înainte. Dar 
icul porţii nu s'a schimbat, forte probabil 
i din causa, că drumurile, car! se adunau 
ei, nu puteau să se conducă într'alt loc, şi 
i spatul, care era dinaintea porţii, se fă
lisem tîrg cunoscut şi cercetat. Pe timpul lui 
tíomon s'a concentrat acolo un comerciă 
ioiä; neguţătorii din Egipt şi comercianţii 
tí bogaţi din Tir şi Sidon luau parte în-
tlnsnl. încă şi azi, — după aprópe trei mii 
leanï, — s'a legat un fel de comerciû de 
etecul acesta de loc. Peregrinul, care are 

lipsă de o bute ori de o puşcă, de un pepten 
ori de o cămilă, de un tălmaciu or! de un 
dromemedar, de un sclav or! de vre un alt 
lucru, are numai să cerce la porta de Îoppe. 
Une oria scena, ce o oferesce tîrgul acesta, 
e forte plină de viaţă, şi atunci îţi poţi în
chipui, ce local important a trebuit să fie 
acest tîrg în zilele lui Irod cel Mare. Şi 
acestea sînt zilele, în car! voiu, să duc pe 
cetitori u în tîrgul acela. 

După computarea timpului obicinuită 
la Evrei întîlnirea descrisă în cele de mal 
înainte s'a întîmplat în după améza zilei a 
a doue zeci şi cincia din luna a treia a 
anului, aşa dară în 25 Decembre. Anul a 
fost al doilea a olimpiade! a 193-a sau al 
747-lea după zidirea Romei, al 77-lea al 
vrîstiî lui Irod cel Mare şi al 53-lea al îm
părăţiei lui, în sfârşit al 4-lea înainte de 
începutul ere! creştine. Orele zile! după obi
ceiul evreesc se încep cu răsăritul sórelu! 
aşa, că óra cea dintâiu a zilei e cea dintâiu 
după răsărirea sôreluï. Pentru ca să fim 
deci acuraţi în istorisire, spunem, că tîrgul 
de la porta de Îoppe în óra cea dintâiu a 
zile! aceleia era deja vioiu şi forte cercetat. 
Aripile masive ale porţii s'au deschis deja, 
pe când se crepa de ziuă. Ca pretutindenea 
şi tot de una neguţătoria nu voi să scie nie! 
aci de nici o stavilă, ci pe sub boltitura 
porţi! a pătruns şi într'o stradă ângustă şi 
într'o curte mică din lăuntrul cetăţii. 

Ierusalimul se află într'un ţinut muntos, 
şi de aceea aerul de dimineţă e cam aspru. 
Razele promiţătore de căldură se jucau pro-
vocătore colo sus pe crestele şi turnuleţele 
columnelor celor mar! ale porţii, în jurul că
rora sbura mulţime de porumbi. 

O cuuoscinţă fugitivă a locuitorilor ce
tăţii celei sfinte, atât a celor neaoşi cât şi 
a veniturilor, ne va prinde bine la înţele
gerea deplină a celor ce vor urma în istoria 
zilelor Iu! Mesia. De aceea vom face bine, 
dacă ne vom opri la porta cetăţi! şi vom 
privi la sceneria, ce se îmbie aci vederii 
nóstre. Prilej ma! bun spre a cunósce pe 

i locuitorii cetăţii abia ni-se pote îmbia. 
Scena ne arată mai întâiu icóna une! 

I învălmăşeli atât în privinţa lucrărilor şi ţin-
! telor, cari le urmăresc aci omenii, cât şi în 
I privinţa glasurilor, colorilor şi lucrurilor. 
; Acésta se póté zice mai ales despre curtea 
'• aceea mică. Acolo pămîntul e pardosit cu 

lespedi late şi diforme, de pe cari răsună 
I ori ce strigare, ori ce paş, ori ce lovitură 
I de copită pentru a mări vuetul, care dom-

nesce între zidurile cele înalte. Să ne stră-
curăm înse pe scurtă vreme printre mul
ţimea, ce unduleză aci; să ne întroducem 
puţintel în cele ce se petrec aci, pentru ca 
aşa să pricepem mai uşor scena întregă. 

Aci stă un muscoiu durmind între co-
şerci pline de mazăre, fasole, cepă si cra-
staveţi, pe cari le-au adus la Ierusalim de-a 
dreptul din grădinile şi de pe terasele Ga-
lileei. Proprietariul lor, dacă nu e cuprins 
cu servirea muşteriilor, preamăresce marfa 
sa într'un idiom, pe care pot să-1 pricepă 
numai cei iniţiaţi în tainele lui. O îmbră
căminte mai simplă ca a omului acestuia nu 
se póté închipui, — sandale şi o cămeşe 
nenalbită şi nevăpsită, înodată de-asupra unui 
umăr şi legată de trup pe la mijloc. Chiar 
în vecini şi ma! impunătore şi mai stranie, 
dar nici de cum mai resignată de cât mu-
scoiul, îngenunche o cămilă, cu per des, 
aspru şi sur, cu mănunchiuri lungi, pletóse 

în colórea vulpi! sub bărbie, ghît şi fóle, şi 
ou o sarcină de felurite Іаф şi coşercî pe o 
şea forte mare. Proprietarul e un Egiptean, 
mic de stat şi uscăţiv ; colórea feţe! Iu! pare 

I a fi împrumutat mult de la colbul drumu
rilor şi de la năsipul pustiei. El portă un 
vechiu tarbuş, o haină largă fără mâneci, 
strînsă cu un brîu pe la mijloc şi lungă 
până la genunchi. El e desculţ. Cămila 
ncaflând odihnă sub sarcina sa grohotesce 
şi din când în când îşi arată dinţii. Daf 
omul ei umblă nepăsătoriu încolo şi încoce 
cu sbiciul în mână şi laudă neîncetat pe
rnele sale culese în grădinile de lângă Chi-
dron: struguri, curmale, smochine, mere şi 
rodii. 

în colţ, unde trec! din stradă în curte, 
şed diferite femei răzimându-se cu spatele 
de petrile sure ale zidului. îmbrăcămintea 
lor e cea a poporului de rînd: o haînă de 
in, carea acopere trupul în totă lungimea 
Iu! şi e adunată uşor în jur de trup, şi un 
văl or! o năframă destul de lată, cât să 
acopere capul şi umerii. Marfa lor e o mul
ţime de vase de lut, de car! se folosesc în 
Orient şi în zilele nóstre spre a scóte apà 
din fântâni, şi în câţi va fol mici de pele. 
O cetă de prunci de jumătate gol alergă 

i printre urcióre şi fol jucându-se veseli şi ne-
băgend în samă nici omenii nici frigul. Une 
oria ajung în primejdie, dar nici o dată nu 
păţesc nimica. Trupurile lor cele brune, 
ochii lor ce! negri şi părul lor cel negru şi 
des vădesc sângele lor israilitean. Mamele 
lor privesc din când în când de sub vălu
rile sale şi în idiomul său laudă cu modestie 
marfa sa: „miere de vin" în foi şi „beutură 
tare şi recoritóre" în urcióre. Cuvintele lor 
de-a rîndul se perd în larma generală, şi 
ele cu greu pot reuşi faţă cu numeroşi! sëï 
concurenţi: nisce bărbat! brun! desculţi, cu 
bărbi lungi şi cu tunice murdare, cari umblă 
încolo şi încoce cu urciórele în spate şi 
strigă: „Miere de vin! Strugur! din En-
Gedi!" Dacă un muşteriu opresce pe vre 
unul dintr'înşii, acesta întorce urciorul îna
inte, îl destupă şi tornă în pahar sângele 
cel roşu negriu al strugurilor. 

Tot aşa de lărmuitori sînt şi neguţă
tori! de sburătore: e! vînd raţe şi gain!, a 
dese or! şi bulbul! sau privighitóre, dar mai 
des porumbi. Cumpărătorii când îeau pa-

! serile din reţele, a rare ori se gândesc la 
! viaţa cea plină de primejdii a ómenilor aee-
I stora, cari se cuprind cu prinderea de pasări 
I şi au să fie căţărători îndrăsneţ! şi acum 
! atîrnă cu manile si cu piciórele de cresta 
Í vre unei stînci, acum se lasă în coşercî jos 

în crepăturile stîncilor. 
Sfîrnarî de mărfuri de lux, omeni vul-

pesci, îmbrăcaţi în haine mohorîte şi vinete, 
j pe cap cu turbanuri mari albe şi couscii de 

puterea, ce o are lucirea unei panglici şi 
sclipirea aurului, aibă el ori ce formă, a unu! 
brăţar ori a unui colier orï a unu! inel pe 
sama degetului or! pe sama nasului, se me
stecă cu sfîrnarî de utensilii de casă, cu 
precupeţi de haine, cu neguţătoraşî de alifii 
pentru pele şi per, şi cu mămularî, cari vînd 
tot felul de articli, ce servesc atât luxului 
cât şi lipselor practice, şi printre aceştia se 
îmbulzesc şi se silesc a pătrunde aeum aci, 
acum colo şi trag de căpestre şi de sfort 
ori strigă vîndătorî de animale, — de muscoï, 
cai, viţei, oi, capre mecăitore şi cămile în
căpăţînate, de animale de tot felul, luân
du-se a fară spurcatul porc. Toţi aceşfl 
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omeni eraü aci, nu nnul, ci mulţi din fiesce 
care fel, şi nu într'un singur loc, ci mestecaţi 
tn întreg tîrgul. 

Dacă de la scena acesta din stradă 
şi din curte cetitoriul se va întoree şi-şî va 
muta privivea de la vîndetorl şi de la marfa 
lor, va trebui să şî-o îndrepte mai întâiu la 
cercetătorii cel alalţî aï tîrguluî, la cumpè-
râtorï. Pe aceştia îï va puté studia mai 
uşor a farà înaintea porţii, unde scena e 
tot aşa de pestriţa şi vióie ca şi înlăuntru. 
Ba am puté zice, că a iară viaţa e încă şi 
mal mişcată de cât înlăuntru, căci acolo se 
mal adaug impresiunile noué, cari le oferesc 
corturile, şetrele, locurile de odihnă, mal de 
parte spatul mal larg, mulţimea maî mare, 
libertatea maî nerestrînsă a mişcării şi ra
zele, pe cari în Orient sórele le revarsă mal 
utrălueitore. 

VII. 
Poporul din Ierusalim. 

Să ne oprim lângă portă, chiar acolo, 
unde nu sîntem în primejdia, ca să ne misce 
din loc curentul cel îndoit de omeni, cari se 
silesc a ajuuge în lăuntru ori a Ieşi a fară, 
şi să impunem pe câtă va vreme ochilor şi 
urechilor nostre băgare de samă. 

Ne-am oprit chiar în bună vreme. Éta 
vin doi bărbaţi dintr'o clasă, ce merită de
osebita atenţiune. 

„Zeilor! Cât e de rece!" zise unul din 
el, o figură imposantă şi întrarmatâ. Pe cap 
avea un coif de aramă, pe trup o paveză 
etrălucitore şi pe braţe şine de bronz. „Cât 
e de rece! Aduci-ţi aminte, Caie, de bol-
titura aceea de acasă din corni ţiu, despre 
care preoţii zic, că ar fi intrarea în Hades? 
Pe Pluto ! aşi puté astăzi să stau multă 
vreme acolo, până m'aşl fi încăldit." 

Agrăitul împinge gluga mantele! sale 
ostăşesc! pe spate aşa, cât acum i-se vede 
faţa şi capul, şi rëspunde cu suris ironic: 
„Coifurile legiunilor celor ce au învins pe 
Marc Antonia, au fost acoperite de zăpadă 
galică. Dar tu, sermanul meu prietin, al 
venit chiar acuma din Egipt şi porţi încă 
în sângele téű vara lui." 

Şi cu acestea dispar în portă. Chiar 
şi dacă n'ar fi grăit, totuşi întrarmarea şi 
mersul încordat ne-ar fi spus, că pe dinaintea 
nostră trec doi ostaşi romani. 

Din mulţime Iese acum un Jidov cu 
trup macru, cu umeri înalţi şi îmbrăcat în
tr'un vesmînt dur de colore murgă. De-asupra 
ochilor şi feţei şi pe spate Ia vale îl atîrnă 
o clae de per lung şi nepeptënat. El e 
singur. Cel ce trec pe lângă el, rid, de 
cum va nu fac vre un rëu şi mal mare; 
căci el e un nasireû, un sectar despreţuit, 
care se legă cu juruinţe şi nu-şi tunde perul, 
până îi ţin juruinţele. 

In vreme ce privim la figura acesta, 
cum se depărteză, se nasce î q apropiare fără 
de veste o mişcare. Omenii ţipă şi strigă 
şi alergă repede ív drépta şi în stînga. Acum 
ee ivesce causa mişcării. — un om, un Evreu, 
pe cum dovedesce forma şi îmbrăcămintea. 
Manteaua de in alb ta zăpada îl e legată 
de cap cu legătore galbină de metasă şi 
atîrnă slobodă pe umeri la vale. îmbrăcă
mintea îl e brodată cu bogăţie. 0 cingătore 
roşie cu tivitură de aur e înfăşurată de mal 
multe ori îu jurul trupului lui. Ţinuta îl e 
liniştită, ba el zimbesce vëdênd, cum omenii 
grăbesc а-ï face loc. E dóra lepros? Nu, 

ci Samarinean. Dacă aï fi întrebat mul
ţimea, ce se feresce de el, ea tï-ar fi rëspuns, 
că omul acela e o mestecătură, — un Asi
rian, — de care chiar şi numai dacă te 
atingi, te spurci, şi de aceea Iudeul, chiar 
şi dacă ar trage de morte, nu ar voi să 
primescă din mâna lui viaţa. întru adevër, 
ura acesta nu isvoresce din sânge. Când 
David, spriginit numai de vitalul Iuda, şl-a 
ridicat scaunul împerătesc aci pe muntele 
Sionulul, alte zece viţe s*au dus la Sichima, 
o cetate mult mal veche, şi care pe atuncia 
era mult mal bogată de amintiri sfinte. Mal 
apoi viţele totuşi s'au împreunat tote sub to-
égul împerătesc al lui David, dar acésta n'a 
putut să ştergă antipatia de mal înainte. 
După cucerirea asiriană Samarinenil ierna
seră credincioşi templului seu celui zidit pe 
muntele Garizini, susţineau, că sfinţenia ace
stui templu e mal mare, şi rîdeau de iufu-
riaţil cărturari aî Ierusalimului. Timpul nu 
a stîmpërat ura acesta. Pe timpul lui Irod 
ori cine putea, să trecă la societatea reli-
giosă a templului din Ierusalim, numai Sa-
mariuenil na. Numai ei erau eschişî din co
muniunea Jidovilor necondiţionat şi pentru 
töte timpurile. 

Când Samarinénnl păşi sub boltitura 
porţii, îeşiau trei bărbaţi, cari contrastau 
aşa tare tuturor celor ce le-am vëdut până 
acuma, cât fără de voe ne legăm de el 
atenţiunea nostră. El sînt de o mărime ne-
obicînuită, şi construcţia lor trupescă e forte 
puternică. Ochii lor sînt vineţi, şi colórea 
feţei lor e aşa de deschisa, cât prin pele 
li-se vede sângele asemenea unul desemn 
vineţiu. Perul le e galbin şi scurt. Cape
tele lor sînt mici şi rotunde şi Ie stau drepte 
pe grumazii cel ce-ţi aduc aminte de forma 
columnalà a trunchiurilor de arbori. O tu
nică de lână, la pept deschisă, fără mâneci 
şi încinsă slobod. Ie acopere trupul. Bra
ţele şi piciórele le sînt gole şi dovedesc o 
desvoltere aşa de puternică a muşchilor, cât 
îţi aduc aminte de arena circului. Dacă 
mai adaugi ţinuta şi purtarea lor neînfrînată, 
încreqjută şi obraznica, nu te mal miri de 
loc de aceea, că omenii li-se feresc din cale 
şi privesc în urma lor, după ce au trecut. 
Sînt gladiatori, buşitorî, trântacî, alergători, 
— nisce profesionişti, pe cari în ludea nu-I 
cunoseeaü, mal înainte de ce ar fi întrat 
Romanii în ţară, omeni, cari dacă nu erau 
cuprinşi cu deprinderile sale pe arenă, va-
gabundaa prin grădinile împerăteseî ori şedeau 
în poveşti la paznicii porţilor. Une oria 
viniau până la Ierusalim din Cesarea, din 
Sevasti ori din Ierichon, unde Irod, care era 
mal mult Elin de cât Iudeu şi avea o plă
cere cu adevërat romană pentru jocuri pu
blice şi sângerôse, a zidit teatre mari şi sus
ţinea acum şcoli de gladiatori, pe sama că
rora după obiceiul de pe atuncia aducea 
omeni din provinţele galice ori din viţele 
slavice de lângă Dunăre. 

„Pe Bac!" zise unul dintr'înşii, ridi-
cându-şl pumnul sëu nervos Ia umër, „că-
păţinile lor nu sînt mal grôse de cât găo-
cile de oue." 

Privirea brutală, cu care însoţi cuvin
tele sale, ne îngreţoseză, şi noi ne întorcem 
privirea de la el bucurându-ne, că putem, să 
vedem o scenă mal prietinosă. 

Faţă în faţă cu noi e un loc, unde se 
vînd póme. Proprietariul lor e pleşuv. În 

faţa lui e un nas, care are asemënare midii 
cu ciocul uliului. Omul şede pe un strai! 
aşternut pe pulvere şi-şî razimă spatele Щ 
părete. De-asupra capului e o năframa 
carea-1 scutesce de razele sórelul, şi înjur 
de el în depărtare de un braţ sînt aşe 
pe scăunele coşercl de salcă pline de mw 
dule, struguri, smochine şi rodii. Păşescel» 
el un om. de eare se legă privirea noştri, 
dar din o causă deosebită de ceea ce ne-* 
atras mal înainte atenţiunea asupra gladiato
rilor. Omul e cu adevërat frumos, — e ш 
Elin. în jurul tîmplelor luî, ţinend laolalä 
buclele perului, e înfăşurată o cunună di 
uiirtâ, de care încă şi acum mal átirat 
florile veştedue şi bonele numai de jumătăţi 
copte. Tunica lui e roşie mohorîtă de lâni 
forte mole. De desubtul brîulul de cure», 
care dinainte e strîns printr'o cataramă de 
aur lucrată cu multă artă, atîrnă tunica ti 
creţe până la genunchi. Ea e brodäritt 
bogat cu aur. O legătore asemenea de lâna, 
albă şi galbină, se înfăşură în jurul gruma
zilor şi atîrnă pe spate la vale. Braţele jf 
piciórele, pe unde i-se vëd, sînt albe ct 
fildişul şi aù netetţimea aceea, carea si 
produce numai prin o tractare isteţă cu biij 
uleü, perii şi şponghil. 

Neguţătoriul de póme se plecă înainte 
fără de a se scula de pe straiă şi-şî ridici 
manile cu pălmile la vale, până-I ajung 
getele cam îutr'o linie cu fruntea. 

„Ce al astăzi, omule d ;n Paphos?" îq* 
trebă tinërul Elin privind mai mult la coşercl 
de cât Ia Cipriot. „Sînt flămînd. Ce at 
de dejun?" 

„Póme din Pediu, — soiuri nobile, -< 
de cari se obicinuesc cântăreţii din Antiochii 
să mânânce dimineţa pentru a împrospett 
lucirea glasului sëû," zise neguţătoriul cu gla» 
tragă nat şi fomfăit. 

„O smochină, dar nu din cele mal 
ale tale cele pe sama cântăreţilor din Anfr 
ochia!" zise Elinul. „Tu eşti un închinătorii 
al Afroditeî, şi tot asemenea şi eú, pe emu 
dovedesce mirta, ce o port ; de aceea îţi ziCf 
glasurile lor sînt gheţose ca vîntul de lt 
lacul Caspic. Vedjí brîul acesta, — un dtf 
al puternicei Salomi —" 

„A surorii împëratuluï!" esclamă Cipri< 
otul închinându-se din noü. 

„Ea are gust împerătesc şi minte ăw 
nezeéscà. Şi cum nu? Ea e mal elinistădi 
cât împëratul. Dar — dejunul meu! As 
sînt banii. Dă-ml struguri şi —" 

„Nu vel şi curmale? 
„Nu, eu nu sînt Arab." 
„Nici smochine?" 
„Acelea m'ar face Jidov. Nu! nimii 

afară de struguri. Nici o dată nu s'ar amesteci 
aşa de lin apa cu apă ca sângele Elinului 
cu sângele strugurului." 

(Va urma.) 
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